
« Με τον Πολιτι-
σµό που ενώνει,
δίνουµε νόηµα
στη συλλογική µας ζωή »

Ήταν ακριβώς πριν πέντε χρόνια, όταν, µε αυ-
τό το µήνυµα προς τις γυναίκες του νεοσύστα-
του τότε ∆ήµου Βάρης, Βούλας, Βουλιαγµένης,
ξεκίνησε η δυναµική πορεία της ΑΠOΛΛΩΝΙΑΣ.

Τότε που η Πατρίδα µας µπήκε στενάζοντας
στα δύσβατα µονοπάτια µιας πρωτόγνωρης οι-
κονοµικής και κοινωνικής κρίσης, εµείς προβά-
λαµε ένα όραµα πολιτισµού και συνεργασίας
και τολµήσαµε µια στροφή στην ποιότητα της
ζωής, στην τέχνη και στα γράµµατα, µε µόνο
στήριγµα τις δικές µας οικονοµικές µας εισφο-
ρές και την αποφασιστικότητά µας να προχω-
ρήσουµε.

Καλέσαµε τις γυναίκες της δηµιουργίας και
της προσφοράς να καταθέσουν τη γνώση, την
έµπνευση και τις ιδέες τους. Ζητήσαµε την εθε-
λοντική συµβολή ανθρώπων καταξιωµένων στο
χώρο του πνεύµατος και της επιστήµης. Επιλέ-
ξαµε, σηµειολογικά, το όνοµα του Συλλόγου
µας από τον «δικό µας» Απόλλωνα Ζωστήρα
που παραπέµπει στην ενότητα των τριών πόλε-
ων αλλά και στην πνευµατική ανάταση. Και τότε
...είδαµε να συµβαίνουν µπροστά στα µάτια µας
µικρά θαύµατα !

Η µαζική συµµετοχή των γυναικών στο Σύλλο-
γο και η πρωτοφανής ανταπόκριση του κόσµου
σε όλες µας τις προσπάθειες, απέδειξαν ότι ο
Πολιτισµός, πάντα αλλά και ιδιαίτερα στις κρίσι-
µες ώρες, αποτελεί τον συνδετικό κρίκο και την
καταφυγή µας.

Oι µεγάλες εκδηλώσεις του Συλλόγου αναδεί-
χθηκαν σε σηµαντικά πολιτιστικά γεγονότα.
Προσωπικότητες που τιµούν την Πατρίδα µας
σε ολόκληρο τον κόσµο, όπως είναι η Πρύτανης
της Σορβόννης Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ (δύο
φορές κοντά µας!), ο καθηγητής φιλοσοφίας
Χρήστος Γιανναράς (επίσης δύο φορές!), ο
Πρύτανης του Καποδιστριακού µας Πανεπιστη-
µίου Γεώργιος Μπαµπινιώτης, ο ανασκαφέας
της Νεµέας καθηγητής αρχαιολογίας Στέφεν
Μίλλερ, ο διακεκριµένος ψυχίατρος Ματθαίος
Γιωσαφάτ, οι υπεύθυνοι των ανασκαφών του
∆ήµου µας αρχαιολόγοι Μ. Γιαµαλίδη και Γ.
Κουράγιος, ο Προϊστάµενος της Υπηρεσίας
δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος Ταξίαρχος
Σφακιανάκης και άλλοι, µας τίµησαν µε οµιλίες
που συγκέντρωσαν πλήθος κόσµου.

Μουσικές εκδηλώσεις, όπως το ρεσιτάλ για
δύο πιάνα των αδελφών Μαρίας και Αγγελικής
Μπόλλα και τα µεγάλα αφιερώµατα στον Ελλη-
νισµό της Μ. Ασίας, στους ποιητές Νικηφόρο
Βρεττάκο, Κ. Καβάφη και Oδ. Ελύτη, στον Αλέ-
κο Σακελλάριο και στον ∆οµήνικο Θεοτοκό-
πουλο (µέσα στη µαγεία της Λίµνης Βουλιαγµέ-

νης) µε τη συµµετοχή των τραγουδιστριών µας
Στέλλας Καρύδα και Βάσως Κορδώση και της
φλαουτίστριας Ρουµπίνης Πρωτοψάλτη και πά-
ντα µε τη βοήθεια του σκηνοθέτη Μενέλαου
Ντάφλου, συζητήθηκαν για καιρό.

Εκθέσεις έργων των ζωγράφων και µελών του
Συλλόγου Άννας Βασιλείου, Εύας Πελεκίδου
και Λίζας Ζάρα, µε τη συµµετοχή και την επιµέ-
λεια του πολύτιµου συνεργάτη µας Στέφανου
Χατζηστεφάνου, εξέπληξαν το πολυπληθές κοι-
νό.

Πολιτιστικές εκδροµές και ξεναγήσεις στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό, γνωριµία µε τους
αρχαιολογικούς χώρους και την ιστορία του
∆ήµου µας, καλλιτεχνικές συναντήσεις και ια-
τρικές ηµερίδες έδωσαν την ευκαιρία στα µέλη
αλλά και στους φίλους του Συλλόγου να ταξι-
δέψουν, να ενηµερωθούν και να ψυχαγωγη-
θούν.

Παράλληλα µες τις εκδηλώσεις µας, λειτούρ-
γησαν οι Oµάδες Στήριξης και ∆ηµιουργίας µε
Παραδοσιακούς χορούς και λάτιν, Λογοτεχνία,
Ψυχολογία, Θέατρο, Συµβουλευτική Υγείας και
έδωσαν την ευκαιρία στις γυναίκες που συµµε-
τείχαν να ξεδιπλώσουν τα ταλέντα τους, να δη-
µιουργήσουν και να αναπτύξουν σχέσεις και
πολύτιµες φιλίες και να αναδείξουν το έργο
τους. Εξαιρετικές ήταν οι παρουσιάσεις βι-
βλίων των λογοτέχνιδων Αθηνάς Μπίνιου, Ει-
ρήνης Βεκρή, Βάσως Παπάκου και Ιωάννας
Σαββίδου καθώς και των ποιητριών Έστας Τσι-
γκάνου και Έλσας Αλαµανιώτη.

Η «ΑΠOΛΛΩΝΙΑ» συνεργάστηκε δηµιουργικά
µε σηµαντικούς πολιτιστικούς φορείς, όπως ο
Σύλλογος για την Αναβίωση των Νεµέων, ο
Oργανισµός Αθλητισµού Πολιτι-
σµού και Παιδικής Αγωγής του
∆ήµου µας, ο Επιµορφωτικός Σύλ-
λογος Βάρης, ο Νυµφόληπτος, ο
Σύλλογος Κρητών και συνδιοργά-
νωσαν σηµαντικές εκδηλώσεις.

Έδωσε, επίσης, το παρόν σε κι-
νήσεις αλληλεγγύης προς τους
συνανθρώπους µας που έχουν α-
νάγκη και προς ιδρύµατα και φι-
λανθρωπικούς φορείς, χάρις στην
άµεση ανταπόκριση του ∆Σ και
την ευαισθησία και τον ανθρωπι-
σµό των µελών της.

Έτσι, διανύσαµε µια πενταετία
µεστή δηµιουργίας και προσφο-
ράς, µε την αµέριστη συµπαρά-
σταση αυτής της εφηµερίδας και
των εκδοτών της που στάθηκαν
δίπλα µας από τα πρώτα βήµατα
του Συλλόγου ως σήµερα και τους ευχαριστού-
µε θερµά !

Μέσα στις ανατροπές και στις ανακατατάξεις
της ζωής µας, στη διάψευση των προσδοκιών

και την αναθεώρηση των α-
ξιών, η «ΑΠOΛΛΩΝΙΑ» προ-
σπάθησε και θα προσπαθεί να
ενώσει τη φωνή της µε τις δυ-
νάµεις της πνευµατικής και
κοινωνικής προσφοράς του
τόπου µας, που οφείλουν να
στείλουν ένα µήνυµα ελπίδας
και ευθύνης, αυτές τις ιστορι-
κές στιγµές που ζούµε. Ελένη Γλύκαντζη-Αρβελέρ
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4. Financial risk - πόσα και πώς η εταιρεία
έχει δανειστεί κ.α.

5. Credit risk - π.χ. αν ένα βαπόρι είναι χρο-
νοναυλωµένο και ο ναυλωτής δεν πληρώνει

τον ναύλο κ.α.
6. Market risk - π.χ. µία εταιρεία που είναι στο χρηµατι-

στήριο εξαρτάται από τις διακυµάνσεις της αγοράς κ.α.
7. Political risk - πολιτικοί κίνδυνοι σε διεθνές επίπεδο.

Π.χ. έχεις έναν ναύλο σε µια συγκεκριµένη χώρα και γίνε-
ται πραξικόπηµα κ.α.

8. Technical & physical risk - τεχνικά ρίσκα είναι π.χ. µία
ζηµιά στη µηχανή και φυσικά είναι προφανώς οι φυσικές
καταστροφές κ.α.

Ασχολήθηκα µε τα ρίσκα στη ναυτιλία γιατί αυτά είναι
πιο διαδεδοµένα και µε ευρύτερη εµβέλεια από άλλες
business και κάνουν τη ναυτιλιακή επιχείρηση πιο δύ-
σκολη και απρόβλεπτη. Για να δώσω ακόµα ένα έναυσµα
στην προσγείωση των αριστερών, που βλέπουν ορισµένοι του-
λάχιστον τι σηµαίνει διαχείριση καταστάσεων και επιχειρηµατικό
ρίσκο.
Λέω προσγείωση γιατί έχουν προσγειωθεί µε µνηµόνιο στο ο-
ποίο έχουµε την πρώτη ένδειξη της ιδιωτικοποιήσεως των αερο-
δροµίων. Την πρώτη µεγαλύτερη που έγινε ποτέ στην Ελλάδα
την έκανε αριστερή κυβέρνηση. Απίστευτο αλλά πραγµατικό.

Κάθε επιχείρηση για να επιζήσει πρέπει να κάνει συνεχώς πο-
δήλατο. Πόσο µάλλον µια ναυτιλιακή που αντιµετωπίζει πολλα-
πλούς διεθνείς κινδύνους από µία επιχείρηση στεριανή. Ίσως ο-
ρισµένοι ιδεοληπτικοί που έχουν κάνει µεγάλη ζηµιά στη χώρα
µας προσγειωθούν και κατεβάσουν τους τόνους ενάντια στην ε-
πιχειρηµατικότητα, στους επιχειρηµατίες στους εφοπλιστές διό-
τι η συµβολή τους στο να µας βγάλουν από την κρίση είναι κα-
θοριστική και ίσως αναγνωρίσουν στο ελάχιστο τη συµβολή
τους στην οικονοµία και το έθνος. ∆εδοµένου ότι σχεδόν όλες
οι µεγαλύτερες επενδύσεις που έχουν γίνει στην Ελλάδα προ-
έρχονται από ναυτιλιακό συνάλλαγµα.

Θα ήθελα για να κατανοήσει ο απλός κόσµος τις ευθύνες και
τα ρίσκα που ενέχει η ναυτιλία, π.χ. ένα βαπόρι τύπου Panamax
75.000dwt έκανε πριν ενάµιση χρόνο περίπου 22 εκατοµµύρια
δολάρια και η σηµερινή τιµή του είναι στα 8 εκατοµµύρια δολά-
ρια. ∆ηλαδή περίπου το 64% της αξίας του χάθηκε.
O εφοπλιστής δε χρωστάει µόνο το δάνειο που πήρε αλλά πέ-
ραν των χρηµάτων που έβαλε, πρέπει να συµπληρώσει ακόµα κι
άλλα. Και αυτό µέσα σε ενάµιση χρόνο...

Στα 40 και χρόνια που ασχολούµαι µε τη ναυτιλία, είδα πολ-
λούς που έχασαν τα πάντα, ορισµένους τους άφησαν και οι γυ-
ναίκες τους! Ελπίζω αυτή η κρίση να µην πάρει σβάρνα πάλι πολ-
λούς, όπως στο παρελθόν. Φυσικά υπάρχουν και οι επιτυχηµέ-
νοι, δυστυχώς µόνο αυτούς βλέπει ο κόσµος και τους θαυµάζει
και τους κατηγορούν ότι εκµεταλλεύονται το λαό κτλ. Και ξε-
χνάει ότι οι επιτυχηµένοι έχουν περάσει πολλές κρίσεις πολλά
ξενύχτια και ίσως να έχασαν και ορισµένοι τις γυναίκες τους κα-
τά τη διάρκεια των εκάστοτε κρίσεων!...

Εγώ ακόµα δεν έχω βρει τη φόρµουλα ανταµοιβής του ρίσκου
της ναυτιλίας.

Η ναυτιλία είναι µία «Κεφαλαιοβόρος» business γι’ αυτό πρό-
σβαση στο κεφάλαιο είναι κριτικός παράγοντας στην επιβίωση
και την επέκτασή της. Ειδικά σπουδαίο είναι η πρόσβαση στις α-
γορές και εκεί έχουν πετύχει τα τελευταία χρόνια οι Έλληνες ε-
φοπλιστές. ∆ηλαδή έχουν αποκτήσει την εµπιστοσύνη των
διεθνών αγορών.

Η οικονοµία και κατ’ επέκταση η ναυτιλία είναι τόσο «παγκο-
σµιοποιηµένη» σήµερα που άµεσα και ταχύτατα επηρεάζει τις
ζωές όλων µας. Παραδείγµατος χάριν η Κίνα επηρεάζει περισ-
σότερο από ποτέ άλλοτε τα ναύλα. Η Κίνα π.χ. εισάγει τα 2/3 του
σιδηροµεταλλεύµατος που κινείται µέσω θαλάσσης και το ? του
άνθρακα. Τα δύο αυτά προϊόντα είναι βαρόµετρα των ναύλων.

Επαναλαµβάνω λοιπόν, πρέπει να αλλάξουµε νοοτροπία, να α-
παλλαγούµε από τις ιδεοληψίες, χρειάζεται σε όλους µας µια
αυτοπεποίθηση ένα lean start up, όπως έγραψα στο παρελθόν,
πρέπει να ενθαρρύνουµε την καινοτοµία και την επιχειρηµατικό-
τητα, να κρατήσουµε τους νέους εδώ, πεδίον υπάρχει και όχι
µόνο στη ναυτιλία.

Η ναυτιλία που έχει προσφέρει και θα προσφέρει πολλά ακό-
µα, θα επανέλθει, εύχοµαι σύντοµα, δε χρειάζεται καµία αρωγή
από το κράτος. Μια ηθική αναγνώριση µόνο για να ανταπεξέρ-
χεται στους οχτώ και άλλους κινδύνους που συνεχώς αντιµετω-
πίζει.

Υ.Γ. Βλέπω µε ευχαρίστηση ότι οι νέοι µας σιγά σιγά στρέ-
φονται πάλι προς τη θάλασσα δεδοµένου ότι π.χ. οι ναυπηγοί
του Πολυτεχνείου µας από πενήντα πήγανε στους 120 και όλες
οι ναυτιλιακές σχολές είναι υπερπλήρεις µε το µεγαλύτερο δυ-
νατό αριθµό.

Η ανεργία δε στη ναυτιλία στους µεν νέους ναυπηγούς είναι
2% στις δε άλλες ναυτιλιακές σχολές είναι 10%. ∆ηλαδή προ-
σλαµβάνεται το 90% αµέσως µόλις τελειώσουν τη σχολή. Να και
ένα καλό σηµάδι της κρίσης...

Ναυτιλία, όπως γνωρίζουµε παραδοσιακά έ-
χει έναν κύκλο ανεβοκατεβάσµατος σε πολύ
πιο ταχύ ρυθµό από άλλες κατηγορίες και

αυτό σηµαίνει σε τακτά κάποτε απρόβλεπτα χρονι-
κά διαστήµατα.

Μετά από µία περίοδο άνθισης της ναυτιλίας α-
πό το 2002 έως το 2008 η ναυτιλία βρίσκεται σε κά-
ποια σχετική κρίση η οποία επιδυνώνεται µε απρόβλεπτες προ-
οπτικές ανάλογα ποιος τις κάνει ή τις λέει, όλα όµως δείχνουν ό-
τι θα κρατήσει και το 2016.

Για να είµαι πιο σαφής η κρίση βρίσκεται στο τµήµα της ναυ-
τιλίας που αφορά το ξηρό φορτίο γενικά ενώ τα δεξαµενόπλοια
είναι σε ικανοποιητικά ναύλα.

Αυτή η κατάσταση της ναυτιλίας ξηρού φορτίου γίνεται πιο κα-
τανοητή και φανερή µε τον δείκτη BDI (Baltic dry index) για ξη-
ρό φορτίο, και είναι ο πιο ευρέως χρησιµοποιούµενος δείκτης.

∆ηλαδή από 13.000 που ήταν περίπου το 2008 σήµερα είναι
περίπου 600. ∆ηλαδή ένα βαπόρι που κέρδιζε περίπου 80.000
δολάρια την ηµέρα τότε, σήµερα κερδίζει περίπου 3.000 δολά-
ρια.

Η ναυτιλία είναι µία business υψηλού κινδύνου. «Η θάλασσα
σου τα φέρνει µε τη σέσουλα και σου τα παίρνει µε τη σέσουλα»
έλεγαν οι παλιοί Χιώτες εφοπλιστές. Επίσης έλεγαν «αν έχεις
δυο βαπόρια και να θες να κοιµάσαι ήσυχα το ένα να το έχεις να
δουλεύει και το άλλο να έχεις τα λεφτά στην τράπεζα». Για την
αντιµετώπιση των κινδύνων...

∆υστυχώς σήµερα έχει αλλάξει η δοµή και το µοντέλο µιας
ναυτιλιακής επιχείρησης. Εκείνο όµως στο οποίο θέλω να εστιά-
σω στο σηµερινό µου άρθρο είναι οι δείκτες κινδύνου περιλη-
πτικά τους οποίους αντιµετωπίζει η ναυτιλία. Και στο βιβλίο του
Μανώλη Καβουσσάνου Risk Management in Shipping, τους συ-
νοψίζει σε οχτώ.

1. Business risk - η διακύµανση των ναύλων όπως περιγρά-
φεται στο προηγούµενο διάγραµµα. Αυτή η διακύµανση στα
ναύλα επιφέρουν αβεβαιότητα στα έσοδα και επηρεάζουν την
κερδοφορία της επιχείρησης κ.α.

2. Liquidity Risk - ο κίνδυνος ρευστότητας. Είναι πολύ πιο δύ-
σκολο να πάρεις ρευστότητα πουλώντας τα πλοία παρά όταν έ-
χεις άλλα assets - περιουσιακά στοιχεία π.χ., µετοχές κτλ. στο
portfolio σου.

3. Default risk - όταν η εταιρία δεν µπορεί να αποπληρώσει τα
δάνειά της.

Με τη λέξη Πρωτοχρονιά ή αρχιχρονιά, ή
πρώτη του έτους, χαρακτηρίζεται η πρώτη η-
µέρα του οποιουδήποτε ακολουθούµενου ηµε-
ρολογιακού έτους. Στις περισσότερες χώρες η
ηµέρα της Πρωτοχρονιάς έχει καθιερωθεί ως
επίσηµη αργία (εργασίας) και γιορτάζεται µαζι-
κά. Κατά το Γρηγοριανό ηµερολόγιο που ακο-
λουθεί ο ∆υτικός κόσµος στη σύγχρονη εποχή,
πρωτοχρονιά είναι η 1η Ιανουαρίου. ∆εν συµ-
βαίνει όµως το ίδιο µε όλες τις χώρες. Υπάρ-
χουν διαφορετικά έθιµα σε όλο τον κόσµο.

Κινέζικη Πρωτοχρονιά στο Πεκίνο
Η Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κίνας χρησιµοποιεί ε-
πίσηµα το Γρηγοριανό ηµερολόγιο, όπως και οι
δυτικές χώρες. Παρ' όλα αυτά η Κινέζικη Πρω-
τοχρονιά δεν συµπίπτει την 1η Ιανουαρίου αλ-

λά γιορτάζεται σε διαφορετικές ηµεροµηνίες
κάθε χρόνο, αφού βασίζεται ακόµη και σήµερα
στο αρχαίο κινεζικό ηµερολόγιο που έχει τις
ρίζες του βαθιά στο παρελθόν όταν, σύµφωνα
µε την παράδοση, το ηµερολόγιο αυτό επινοή-
θηκε και εγκαθιδρύθηκε από τον Κινέζο αυτο-
κράτορα Χουανγκντί το 2637 π. Χ.

Όπως και πολλά άλλα ηµερολόγια του κό-
σµου το Κινέζικο είναι κι αυτό ένας συνδυα-
σµός ηλιακού και σεληνιακού ηµερολογίου και
βασίζεται µερικώς τουλάχιστον στις φάσεις της
Σελήνης, ένα µηνιαίο φαινόµενο που είναι εµ-
φανές σε όλους. Σύµφωνα µε το ηµερολόγιο
αυτό ένα κανονικό έτος έχει 12 σεληνιακούς
µήνες, ενώ ένα δίσεκτο έτος έχει 13 σεληνια-
κούς µήνες. Σε ηµέρες το κανονικό έτος διαρ-
κεί από 353 έως 355 ηµέρες, ενώ ένα δίσεκτο

έτος διαρκεί από 383 έως 385 ηµέρες.
Με αυτά ως βάση στο κινεζικό ηµερολόγιο η

Πρωτοχρονιά γιορτάζεται σε διαφορετικές η-
µεροµηνίες που επαναλαµβάνονται σε µια πε-
ρίοδο 60 ετών, ενώ κάθε έτος παίρνει την ονο-
µασία ενός ζώου. Έτσι η Πρωτοχρονιά στη
διάρκεια του 2005 γιορτάστηκε στις 9 Φεβρου-
αρίου (έτος 4703 ή έτος του πετεινού), ενώ το
2006 γιορτάστηκε στις 29 Ιανουαρίου (έτος
4704 ή έτος του σκύλου) κ.ο.κ.

Μουσουλµανική Πρωτοχρονιά
Στην περίπτωση του Αραβικού-Μουσουλµανι-
κού ηµερολογίου, που κι αυτό είναι σεληνιακό
µε διάρκεια 354 ηµερών, δεν προστίθεται ποτέ
κάποιος επιπλέον µήνας µε αποτέλεσµα οι διά-
φορες θρησκευτικές εορτές των Μουσουλµά-

νων να µετακινούνται δια µέσου των εποχών.
Το γεγονός αυτό οδηγεί το ηµερολόγιο να αρ-
χίζει 10 έως 12 ηµέρες νωρίτερα του προηγου-
µένου σε σχέση µε το ηλιακό έτος. Η Πρωτο-
χρονιά δηλαδή των Μουσουλµάνων είναι πάντα
η πρώτη ηµέρα του µήνα τον οποίον ονοµά-
ζουν «Μουχαράµ». Αλλά και στη χρονολόγηση
υπάρχει διαφορά, αφού οι Μουσουλµάνοι ξεκι-
νούν την αρίθµηση των ετών τους από το έτος
της «Εγίρας», δηλαδή την 16η Ιουλίου του 622
µ. Χ. στο Ιουλιανό ηµερολόγιο.
Η ηµέρα αυτή είναι η συµβατική ηµέρα της α-
ναχώρησης του Μωάµεθ από την Μέκκα προς
την γειτονική πόλη της Μεδίνας για να γλιτώσει
από µία συνωµοσία εναντίον του.
Την ηµέρα αυτή γιορτάζεται και η
Πρωτοχρονιά των Μουσουλµάνων.
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